

级革命家董必武诗曰“昭君自有千秋在，胡汉和亲识见高”。

第二，互市。“互市”即边境集市贸易。刘邦在白登解围之后实行“和亲”政策，汉匈双方约定之后以长城为界，长城以北的游牧区由匈奴统辖，长城以南的农耕区由西汉统治，并开放关市，鼓励民间商贸。匈奴人主要经营畜牧业，他们把牲畜的肉乳、皮毛作为生活资料，满足日常生活的衣食需要。由于经济单一，手工业不发达，生活并不能自给自足。必须以牲畜、皮毛和畜产品与中原地区交换农产品和手工业品，才能满足生产和生活上的需求。因此，匈奴人十分重视和乐于与中原地区互通关市。同时，中原地区的百姓也非常乐于与匈奴进行物品交换，以满足土地耕种、商贸运输的需要以及畜产品作为农产品的再生产和生活上的补充。以至汉武帝时期汉匈之间虽然发生大规模的战争，但匈奴仍然不愿放弃关市。匈奴与中原地区经济基础不同，但双方可以取长补短、互通有无，相互依赖、互为补充，这种经济交往即使战争也未曾中断。通过互市，汉匈之间发生频繁的物物交换。从匈奴墓葬出土了大批中原地区的文物，如铁器、铜器、陶器、木器、漆器、石器、工具、马具、黄金、服饰、丝织品，以及中原风格的铁镞、铁斧、各式刀剑、铜镜，半两钱、五铢钱等。以上这些说明，和亲、互市对匈奴的文化影响是强烈的、巨大的。自汉武帝后，愈来愈多的匈奴人倾向与汉朝和亲，并且有大批王、侯率领部

下归顺汉朝，虽说原因是多方面的，但中原物质、精神文化对他们的影响是一个不可忽视的因素。

第三，迁徙。人口迁徙是不同民族、不同地区文化交流相融的重要途径。其一，匈奴与汉朝连年战争。据粗略统计，仅西汉时期，匈奴俘掠中原人20—30万人左右。人是文化传播的载体，在双方冲突期间，或降或俘，或主动归附，都是文化交流传播的重要途径。匈奴自制的“匈奴相邦”印，就是用汉字篆刻。匈奴与汉往来的官方文书，使用的都是汉字；其二，匈奴归降汉朝的人很多，汉朝归附匈奴者亦不少。有很多是重要人物，如韩王信、陈豨、卢绾、卫律、赵信、李陵、李广利。这些降匈奴的西汉重要人物往往要带很多人过去，其中不乏有文化的人，留在匈奴为其服务。史书载：一名汉朝宦者投降匈奴后，匈奴单于对他十分信任，成为单于的重要谋臣。他还教会了匈奴人计算和登记的方法，以稽核他们的人口、牲畜和事物；其三，西汉每次和亲队伍都带众多随从、工匠，必然加强了汉匈文化的交流与渗透。中原的凿井、筑城、耕作、粮食储藏等生产技术技能也由中原人传入了匈奴。这对匈奴摆脱单一的游牧经济，促进农业的发展都有很大的意义。《史记·卫将军骠骑列传》载，武帝元狩四年（前119年）卫青军至“颜山赵信城，得匈奴积粟食军”，说明此时匈奴已经有固定的城居，储备的粮食，表明匈奴已经出现了农业生产，且已形成一定的规